



МНЕНИЕ
Юрий СУДАКОВ, председатель Совета Свердловской областной общественной организации инвалидов (ветеранов), советник губернатора Свердловской области по делам ветеранов

Есть такая профессия – Родину защищать

–В Свердловской области стартовал ставший уже традиционным Месячник защитников Отечества. Соответствующее постановление областного правительства подписано 25 января этого года. Такие мероприятия проходят в нашей области с 1997 года. Отмечая, что традиция эта сохраняется уже много лет. Ещё хотелось бы отметить уникальность этого события, ведь подобные мероприятия, насколько я знаю, проводятся только в нашей области.

Ветеранские организации начали подготовку к месячнику задолго до выхода постановления. Этот вопрос обсуждался на пленуме областного совета ветеранов, который состоялся 17 декабря 2010 года. Мы наметили провести мероприятия, посвящённые памятным датам, таким, как годовщина Сталинградской битвы, вывод советских войск из Афганистана.

В постановлении правительства о проведении месячника также предусмотрено очень много разноплановых мероприятий. В большинстве задействованы ветераны. Тут и дни открытых дверей в воинских частях, шефские концерты в военных гарнизонах, реализация областных молодежных патриотических проектов, организация работы передвижных тематических выставок, посвящённых ратной доблести воинов-уральцев, проведение военно-спортивной юнармейской игры «Зарница», смотр-конкурс музеев боевой славы, посвящённый 100-летию со дня рождения Героя Советского Союза Николая Кузнецова.

Запланировано провести углублённое медицинское обследование ветеранов Великой Отечественной войны, боевых действий, организовать для них благотворительные акции на предприятиях бытового обслуживания и общественного питания.

Стартовал Месячник защитников Отечества в Екатеринбурге, в Доме офицеров Центрального военного округа. 30 января здесь состоялся торжественный вечер, посвящённый знаменательной дате – полному снятию блокады Ленинграда. Это событие произошло 27 января 1944 года.

В 1991 году в Екатеринбурге была создана общественная организация «Союз блокадников города Ленинграда». Её члены, а также участники Великой Отечественной войны, защищавшие Ленинград от врага, труженики тыла, военнослужащие, кадеты, курсанты, школьники стали участниками встречи поколений.

В ходе месячника таких встреч поколений будет множество. А на 23 февраля мы запланировали проведение митинга у памятника «Чёрный тюльпан». Хотелось бы подчеркнуть значимость этих мероприятий, ведь общение с ветеранами даёт молодежи уникальную возможность черпать богатейший опыт и знания, как говорится, из первоисточника.

Есть такая профессия – Родину защищать. И не только профессия – призвание. Ветераны по-прежнему на защите интересов Отечества.

Операции через прокол

Уральские хирурги осваивают новые методики

Лидия САБАНИНА

В Екатеринбурге открылся первый в стране учебный центр эндоскопической хирургии. Его задача – повышение квалификации врачей, оперирующих через малотравматичные мини-проколы.

Эндовидеохирургия активно развивается во всем мире на протяжении последних 20 лет. Разница между традиционной операцией и эндовидеохирургической – в оперативном доступе: при обычной производится разрез кожи от 10 см и более, а при эндовидеохирургической – небольшие проколы до 10 мм. В один из проколов вводится оптическая трубка, присоединенная к видеокамере, через которую изображением, увеличенное в 8-15 раз, передается на монитор. Хирург и ассистенты, глядя на монитор, выполняют операцию специальными инструментами.

В день открытия учебного центра бригада, которую возглавлял профессор Юрий Старков из московского Института хирургии имени Вишневского, выполнила операцию по удалению желчного пузыря через пупочное кольцо. На столе у хирургов была пациентка с желчнокаменной болезнью. За прямой видеотрансляцией из операционной наблюдали и обсуждали её технологию руководители здравоохранения, ведущие хирурги, приехавшие со всех областей округа.

Как рассказали доктора, уже в день операции пациент может встать, а на завтра пойдёт домой. При традиционном хирургическом разрезе пребывания больного в стационаре – пять-шесть дней. Кроме того, чем больше разрез, сильнее операционная травма, тем больше требуется анестезии и выше инфекционный риск. При выполнении операции с доступом через пупок – разрез всего 2-3 см, со временем след от него будет практически незаметен.



Мастер-класс от опытных хирургов. Фото Алексея КУНИЛОВА

–Без современных учебных центров невозможен прогресс практического здравоохранения, – подчеркнул руководитель учебного центра эндоскопической хирургии, главный хирург УрФО, профессор Михаил Прудков.

Центр создан при совместном участии Уральского государственной медицинской академии и клиники «УГМК-Здоровье». Он оснащен комплексом для эндоскопии, основанном на телевидении сверхвысокого разрешения «Full HD», и тренажером для выполнения операций из обобщенного хирургического доступа. Кстати, подобные центры планируются открыть в Москве, Санкт-Петербурге и Нижнем Новгороде – всё это направлено на то, чтобы современные методики, передовое оборудование широко внедрялись в больницах.

–В учебном центре будут

получать специализацию, осваивать новые технологии врач-ординаторы и доктора, повышающие квалификацию. Это необходимо делать с периодичностью в пять-шесть лет, – замечает президент Российского общества эндоскопических хирургов, профессор Сергей Емельянов. – Сегодня 30 процентов всех операций на органах брюшной полости выполняются малоинвазивными методами. По мировой статистике, в гинекологии – около 90 процентов из всех хирургических вмешательств. Расширяется доля эндовидеохирургии и по другим направлениям. Конечно же, в медицине не обойтись и без традиционных полостных операций, но когда возможна операция через прокол, а не через разрез – для пациента это предпочтительнее...



В руках врачей специальные инструменты для эндовидеохирургии. Фото Алексея КУНИЛОВА

Уже в день операции пациент может встать, а на завтра пойдёт домой. При традиционном хирургическом разрезе пребывание больного в стационаре – пять-шесть дней.

Социальные услуги – В электронном виде

Органы социальной защиты населения Свердловской области переходят на предоставление социальных услуг в электронном виде. В Реже стартовал проект на получение ежемесячного пособия на проезд на городском пассажирском транспорте и на автомобильном транспорте пригородных маршрутов по территории Свердловской области. В Екатеринбурге – по предоставлению компенсаций расходов на оплату жилого помещения и коммунальных услуг.

Режевчанам и екатеринбуржцам теперь совсем не обязательно томились в очередях – они могут заполнить заявление на эти меры социальной поддержки в электронном виде через федеральный портал государственных услуг <http://www.gosuslugi.ru>. Впрочем, обычный порядок подачи заявления также сохранён.

На портале для граждан работает сервис «личный кабинет», через который можно подать заявление на предоставление услуг в электронном виде. В «личном кабинете» будет отображаться полная информация о мерах соцподдержки, различных государственных и муниципальных услугах, на которые человек имеет право.

В скором будущем, с введением универсальной электронной карты (УЭК), жизнь свердловчан и вовсе облегчится – карта позволит производить различные операции через развивающуюся сеть терминалов и домашних компьютеров, подключённых к Интернету. Предполагается, что УЭК заменит ряд документов, таких как медицинский полис, страховое свидетельство Пенсионного фонда, будет служить в качестве идентификатора личности.

Специалисты министерства соцзащиты населения Свердловской области в настоящее время внедряют систему учёта сведений и получают меру социальной поддержки на территории всего региона, проводят тестирование программного обеспечения, вносят изменения в справочную систему для организации нового порядка приёма заявлений.

Маргарита ЛИТВИНЕНКО

Слово о Габдулле Тукае

Постоянное представительство Республики Татарстан в Свердловской области и Свердловская областная межрегиональная библиотека объединили свои усилия в проекте из числа тех, что обычно пользуются большой популярностью у жителей области. Они предложили землякам-уральцам принять участие в конкурсе творческих работ, посвящённых 125-летию со дня рождения татарского поэта Габдуллы Тукае.

Татары – второй по численности (после русских) народ, проживающий в Свердловской области. Для татар имя выдающегося народного поэта, литературного критика и переводчика Г. Тукае свято. Габдулла Тукай – один из основоположников татарского языка. Именно он одним из первых написал о его выдающейся роли: «Родной язык – святой язык, отца и матери язык. Как ты прекресишь! Целый мир в твоём богатстве я постиг! Качая колыбель, тебя мне в песне открывала мать. И сказки бабушки я научился понимать. Родной язык, родной язык, с тобой смело я шёл в даль. Ты радость возмущал мою, ты просветлял мою печаль...». Вместе с тем Г. Тукай принадлежал большой роли в единении русской и татарской культур, того и другого языка. Тукай переводил на татарский поэзию Пушкина, Лермонтова, басни Крылова, стихи Кольцова...

Конкурс, посвящённый Габдулле Тукаю, называется строкою одного из стихотворений поэта – «Я мечтаю, край родной, жить с тобой одной печалью...». Организаторы рассчитывают на самое широкое участие в нём уральцев, включая представителей всех народов, населяющих Средний Урал. И – даже вне зависимости от степени осведомлённости в истории жизни и творчества Тукае. В Постпредстве Татарстана в Свердловской области и в Межрегиональной библиотеке надеются, что именно этот конкурс станет для кого-то отправной точкой в открытии личности Тукае и его поэзии.

Условия конкурса просты – предложено написать эссе о Габдулле Тукае, в котором автор творческой работы должен рассказать, как понимает творчество поэта, поделиться своими впечатлениями от прочитанного. Подведение итогов конкурса и награждение победителей организаторы планируют провести к 125-летию со дня рождения Тукае, которое будет отмечаться в апреле.

Свердловская межрегиональная библиотека – единственная в России в этом статусе и направленности работы – много делает для укрепления культурных, межэтнических связей народов, проживающих в Свердловской области. Конкурс, посвящённый Тукаю, – один из проектов этого ряда. Само же Слово о Тукае, которое благодаря конкурсу должно превратиться в творческое многообразие, станет наилучшей памятью выдающемуся татарскому поэту.

Ирина КЛЕПИКОВА

Совет – в помощь

Инициативы уральских студентов получили поддержку Андрея Фурсенко

Екатерина ГРАДОБОВА

Министр образования и науки РФ Андрей Фурсенко встретился с представителями студенческих советов 30 национальных, федеральных и научно-исследовательских российских вузов. Свердловскую область представил председатель профсоюзной студенческой организации Уральского федерального университета Евгений Стругов.

Встреча проходила в форме беседы, и в первую очередь присутствующих волновало мнение Андрея Фурсенко по поводу недавнего заявления помощника президента Аркадия Дворковича о возможной отмене стипендий. Министр ответил, что выступает за сохранение стипен-

дий, но вместе с тем считает, что «при распределении стипендиального фонда вуза необходимо передавать больше прав студенческим советам».

По мнению министра, при присуждении стипендий нужно учитывать социальное положение студента и успехи в учёбе: «Есть часть студентов, которые не нуждаются в стипендиях, а есть те, для кого это важно, и в силах студенческих советов более активно участвовать в распределении стипендиального фонда». Уралец Евгений Стругов высказал предложение о создании российской ассоциации студентов, и Андрей Фурсенко согласился, что ассоциация как раз могла бы разрабатывать механизм распределения стипендий. В свою очередь, министр выразил готовность включать представителей ассоциации в состав различных комиссий и общественных совещательных органов,

чтобы мнение студенчества тоже учитывалось при принятии решений на федеральном уровне.

–Согласен с идеей министра, что стипендия должна быть поощрением для талантливых и тех, кто в ней особенно нуждается, – говорит Евгений Стругов. – Есть учащиеся, для которых сумма стипендии незначительна по сравнению с их доходами. Университет должен поддерживать льготные категории студентов и талантливых молодёжь. В распределении средств могут участвовать проффорги, старосты: все знакомы друг с другом и знают, кто нуждается в деньгах, кто заслужил поощрение.

При таком подходе к выплатам стипендий выявляется возможность увеличить их размер хотя бы до прожиточного минимума. Сейчас минимальная академическая стипендия составляет 1100 руб-

лей. Также Евгений Стругов изложил министру предложения свердловских студентов в законопроект «Об образовании». Например, сохранить имеющиеся льготы при поступлении для отдельных категорий граждан и зафиксировать размер платы за проживание в общежитии.

Также по действующему закону «Об образовании» нормативные акты, касающиеся жизни студентов, не могут быть приняты в вузе без согласия профсоюзной организации. В законопроекте роль профсоюзов снижается, их мнение просто учитывается, но ни на что не влияет. Уральские студенты настаивают на сохранении формулировок действующего закона. Андрей Фурсенко согласился с этой точкой зрения.

Один из главных вопросов, который волнует уральских студентов сегодня, – когда произойдёт слияние Ураль-

ского федерального и Уральского государственного университетов Свердловской области? Министр ответил, что в конце декабря правительство делегировало полномочия по принятию решения Министерству образования и науки РФ. Сейчас оформляются документы: «Счёт идёт не на месяцы, а на недели». Вопрос о сроках объединения вузов волновал, кстати, не только Свердловскую область.

В заключение встречи Андрей Фурсенко дал представителям студенческих советов российских вузов несколько советов. Занимать более активную позицию в делах управления вузами, не бояться брать ответственность на себя, обмениваться опытом, чтобы не повторять ошибок, и поддерживать обратную связь с Министерством образования и науки РФ постоянно.

Бажов и радио

Сначала слушали, потом читали

Ян ХУТОРЯНСКИЙ

Сказы Павла Петровича Бажова известны в нашей стране и за рубежом, но немногие знают, что их «презентация» состоялась в своё время на Свердловском радио. Литературные программы Свердловского радиодцентра, ставшего предтечей нынешнего радио «Урал», начались в 1930 году. Среди них была передача «Рассказ без конца», в ходе которой чтение прерывали и предлагали слушателям прислать свое окончание.

–Иногда число таких соавторов доходило до двухсот.

Лучшие варианты читали по радио, – рассказывал звукорежиссер Фёдор Тайц, с которым мне посчастливилось работать в 1960 году. – Однажды вошёл в редакцию пожилой человек – седая борода, приземист, голубые глаза с хитринкой... По-уральски окая, говорит: «Я принёс вариант окончания рассказа, который вы оборвали на том месте, где «Пашка взял нож...». И подаёт двенадцатипятинадцат страниц, исписанных мелким почерком.

Автором этого варианта концовки рассказа Валентина Катаева «Нож» и был Павел Бажов. Текст читал у микрофона сам Фёдор Матвее-

вич, который был ещё и прекрасным декламатором.

–Жаль, эта рукопись Павла Петровича у нас не сохранилась, – сетовал позднее редактор литературного вещания Александр Блажик.

Так произошло знакомство писателя со Свердловским радио, куда он принёс и своё самое известное произведение со словами: «Ребятки, у меня есть сказкишю, посмотрите».

–Это была знаменитая «Медной горы хозяйка», – вспоминает Александр Блажик.

Вскоре сказ прозвучал по Свердловскому радио, чей голос слышали на Украине, в Белоруссии, на Памире и остро-

вах Диксон. На год раньше публикаций в центральной печати начали передавать по нашему радио и другие сказки Бажова – «Дорогое имячко», «Золотой волосок», «Про Великого Полоза».

–Замысел сказа «Про Великого Полоза» возник в Берёзовском музее истории золотоплатиновой промышленности, – считают его сотрудники, гордящиеся тем, что помогли талантливому земляку и что его сказ впервые прозвучал на нашем радио.

Они рассказывали, что Павел Петрович дважды знакомился с уникальной экспозицией. Особенно заинтересовал-

ся картой рудного поля, где в 18-19 веках добывали золото. Вся жизнь Бажов дружил со Свердловским радио. В память об этом ветераны литературного вещания подарили семье пластинку с фрагментом ответного слова Павла Петровича на праздновании его семидесятилетия.

Эту запись очень любили слушать в семье Павла Петровича, который, по словам любившей и ценившей его Мариэтты Шагинян, «полно выбрал свой край – говор, обычай, душевные качества уральского горнорабочего».

По мнению министра, при присуждении стипендий нужно учитывать социальное положение студента и успехи в учёбе.

Так произошло знакомство писателя со Свердловским радио, куда он принёс и своё самое известное произведение со словами: «Ребятки, у меня есть сказкишю, посмотрите».